

打造南海医养结合高地

坚持服务为先、质量为重、创新为要，高质量发展之路越走越宽

非凡十年
活力南海

健康

责任编辑沈煜
美术编辑宁静

“这里好啊，每天有人照顾生活起居，享受专业医疗护理，还能学知识、交朋友。”近日，在南海区第七人民医院的康养中心，几十名长者围坐在一起开茶话会。

78岁的根叔坐在轮椅上，一边吃着可口的茶点，一边和老友谈笑风生，环境氛围温馨融洽。

南海区第七人民医院位于南海区大沥镇盐步片区，六十四年深耕盐步、守护健康。从一家简陋的卫生所，发展成设施完备、科室齐全的现代化二级甲等医院。

“十四五”以来，该院喜讯不断：康养中心投入使用，打造南海区医养结合高地；与广州医科大学附属第一医院（简称“广医一院”）共建医联体，做强特色专科，让群众在“家门口”就能享受省级医疗资源……南海七院步步为实，高质量发展之路越走越宽。



■南海区第七人民医院。

服务为先

持续改善就医环境 满足群众就医需求

“党建引领做一次强化、诊疗能力做一次突破、服务流程做一次优化、质量安全做一次提升、绩效考核做一次全面达标。”8月4日，南海区第七人民医院疫情防控常态化下进一步满足群众就医需求百日行动启动。

“我们要不断突破瓶颈，提质增效，在百日之内取得明显成效，进一步满足群众的就医需求，为群众办实事、办好事。”医院党委书记李健武信心满满地说。

近年来，南海区第七人民医院坚持“以人民为中心”，在持续改善就医环境，不断满足群众就医需求上，下足了功夫。

“婆婆，不会用手机也没事，以后想女儿了我帮你打电话给她。”“有什么困难都可以告诉我，我们一起想办法。”

院内，党建引领有温度。2020年10月起，南海区第七人民医院全面铺开党建查房工作，各党支部定期到支部所辖科室进行政策宣讲、征询意见、了解科室业务开展情况和存在困难等，并及时将问题反馈给党委协调解决。

在党员医护的引领下，各科室学习氛围浓厚，医务人员精神涵养和业务能力双提高；患者们的就医问题得到快速回应和解决，群众的就医获得感、幸福感、安全感不断增强，医患关系和谐融洽。

院外，“党建引领，志愿同行”与“我为群众办实事”相结合。“1+N”领导干部分片对外直联不断推进党建与业务深度融合工作，通过结对共建密切医社、医企、医校

联系，为群众办实事。目前，南海七院9个党支部已与各社区签订结对共建协议。

今年1-5月，各支部已开展义诊、讲座13场，入户探访、上门护理服务30次，为村居、敬老院长者提供康复理疗47次，惠及群众超900人。在长者疫苗接种攻坚、社区密接排查及重点人群核酸采样上，党员医护持续发挥先锋模范作用。5月，医院的“党建引领，志愿同行”服务项目荣获“南海区直机关党员志愿服务专业特色项目”。

党建+服务、专科建设、志愿服务……在医院党委的带领下，党建引领融入医院发展的方方面面，党的全面领导成为引领和推动医院医疗事业高质量发展的坚实保证。

“不断满足群众就医需求，提供舒适的就医环境也是重中之重。”院长曾健表示，为了加快高质量发展的脚步、解决群众就医需求，医院投入大量资金用于新建、改造医院大楼，缓解医疗用房的紧张情况上。

“环境挺好的，整体感觉很温馨、舒适。”如今，装修改造后的南海七院门诊大楼和住院大楼外部磅礴大气、极具现代特色，内部装修整洁、设施完备，更符合通风、采光、单间等卫生要求，大大改善病人的就医环境。

“大沥镇委镇政府拟划拨兰苑地块给医院进行扩建，医院有望站上更高的平台上。”曾健说，期望以此为契机，深耕细作，行而不辍，为群众提供更高质量的现代医疗服务。



■党委书记李健武带领党员到康养中心包饺子做蛋糕。

数说成就

特色品牌专科

呼吸与危重症医学科

●广州呼吸健康研究院的技术协作单位，以呼吸康复为特色，设有亚专科门诊

●2019年在全国PCCM科规范化建设评估中，成为广东省第二家、南海区第一家获优秀等级的二级医院专科

●2022年获得“南海区最具医学活力团队”称号

普通外科

●南海区“十二五”“十三五”“十四五”医学特色专科，华南中西医普外科医疗联盟成员单位，广东省VTE联盟建设单位

●每年开展腹腔镜甲状腺切除术、腹腔镜胆总管切开取石术、内镜下诊疗技术等微创手术1500余例

●每年开展胃肠道肿瘤微创手术近100例，技术水平位居南海同级医院前列

泌尿外科

●南海区“十三五”医学特色专科

●率先在南海区开展单孔腹腔镜“无疤痕”手术，年微创手术量1000多例，三级及以上手术近60%

康养中心

●开设医养结合床位51张，主要服务失能失智与半失能的长者

●配备专业的医疗、护理、照护、营养调配团队，为老年人提供医疗巡诊、营养管理、中医调理、康复治疗、生活照料、身心护理等服务

质量为重

引入省级优质资源 做强专科造福群众

“我们是从顺德过来的，妈妈患有肺心病，我带她来复查。”8月20日，刘女士领着74岁的母亲在南海七院呼吸与重症医学科诊室候诊，这是她第三次来到这里。

此前，刘女士的母亲一直在广医一院就诊，但由于挂号难，老人的病无法得到系统治疗。当她在网上看到广医一院与南海七院将共建医联体的消息时，立即带上母亲的病历和检查报告来到南海七院问诊。

“这里的医生非常好，挂号也方便，最重要的是母亲经过上次的治疗恢复得非常不错。”带母亲陆续来过两次后，刘女士非常肯定地说。

今年5月26日，广医一院与南海七院签订共建医联体项目，重点共建呼吸与危重症医学科、胸外科和骨科三大学科，实现广佛医疗资源共享、医疗人才共建。

据悉，广医一院是一所分科齐全、设备先进、服务一流的三级甲等医院，也是国内呼吸学科“领头羊”，由钟南山院士牵头的广州呼吸健康研究院在广医一院挂牌成立。而南海七院呼吸与危重症医学科是院内重点专科，科室以呼吸

康复为特色，设有亚专科门诊5个，此前与广医一院已有多年的专科技术合作。今年该团队被评为南海区首届“最具活力医学团队”。

“以医联体共建为契机，我们将进一步提升技术与管理水平，为群众提供更优质的健康服务。”李健武表示，“十四五”期间，医院将以“调结构、保稳定、建特色、促发展”的思路构建医院发展新格局，推行“1+3”发展战略，重点建设呼吸与危重症医学科、普通外科、泌尿外科、骨科、急诊科等特色学科。

目前，南海七院多个重点专科的发展取得了阶段性成绩。普通外科每年开展各类外科微创手术1500余例，微创手术技术水平位居南海区同级医院前列，获评南海区“十四五”医学特色专科；泌尿外科率先在全区开展单孔腹腔镜“无疤痕”手术，三级及以上手术比例达60%；急诊科与120急救终端联网，承担辖区内急危重症的救治和突发性重大公共卫生事件紧急处理的重要使命；胸痛中心通过“国家级胸痛中心”认证……一家高质量发展的二甲综合医院正在穗盐走廊上扬帆起航。

创新为要

做优做强康养中心 打造医养结合高地

在南海七院的康养中心，与根叔一样年龄较大、腿脚不便或身体不适的长者有不少，有些更是需要长期卧床。

今年4月22日，经过多年的探索和努力，南海区首家集医疗、康复、养老、护理四位一体的康养中心在南海七院揭牌。该中心建筑面积1354.8平方米，建成51张医养结合床位，主要服务失能失智与半失能的长者。中心有专业的医疗、护理、照护、营养调配团队，为老年人提供医疗巡诊、营养管理、中医调理、康复治疗、生活照料、身心护理等服务，最高入住率达96%。

“我很爱吃这里的营养餐，这里吃得好，服务好。”午饭时间，泰叔捧着米糊连声称赞。

泰叔此前做了肠道手术，术后留有人工肛袋，每2天就要更换一次，再加上造瘘口周围的皮肤已经有点糜烂，须加强护理，家人便把他送来了南海七院的康养中心。

进入康养中心后，护士长冯志丹首先帮泰叔做了身体评估，评估结果为典型的营养不良。但他消

化又不行，不能随便进补。于是冯志丹嘱咐配餐间用瘦肉、蔬菜、米、肉汤混合搅拌成糊状给泰叔做营养餐。

如今，泰叔已经适应了这里的生活。在医务人员的精心照顾下，身体好了许多，即将迎来出院归家的日子。

在探索医养结合的道路上，除了在院内开设康养中心外，医院还通过整合集中调养、社区康复、家庭医生、互联网+护理等功能，依托信息化建设，建成了中心的智慧医养结合平台，联通了辖区内养老院、幸福院、居家照护床位等多个养老单元，形成了医疗和养老相结合、集中与居家互补、线上与线下连通的分级养老、分级照护、分类管理的立体养老模式。让辖区长者老有所医、老有所养、老有所为、老有所乐！

“目前，南海七院康养中心是南海区最好的医养结合试点单位，我们的目标是逐步建成南海区医养结合高地和行业引领者。”李健武满怀信心地说。